# 推动解决群众看病就医急难愁盼问题

—— 各地持续深化医药卫生体制改革

国家区域医疗中心在黑龙江等20个省份落地,上海等11个综合医改试点省份率先推动公立医院高质量发展,江西等7个省份被确定为首批国家中医药综合改革示范区……国家卫生健康委28日新闻发布会发布信息显示,党的十八大以来,全国各地深化医药卫生体制改革工作,多措并举缓解群众"看病难、看病贵"等问题。

## ■ 」医药、医疗、医保联动改革

"深化医改就是要推动解决群众看病就医的急难愁盼问题。"国家卫生健康委体制改革司司长许树强说,党的十八大以来,各地推进深化医改任务的系统集成、落地见效,取得了积极进展。

医药改革是缓解群众就医负担的重要环节。内蒙古牵头10个省份,开展临床常用药带量采购,平均降价超过50%;陕西等省份通过定点生产、协商调剂等方式,解决短缺药供应保障问题;云南等省份完善处方审核和点评机制,促进合理用药……近年来,各省份落实国家集采,开展省级集采和省际联盟,协同推动医药和医保高质量发展。

满足群众日益增长的医疗卫生服务需求,推进公立医院高质量发展是关键。"各地深化公立医院综合改革,2017年所有公立医院取消药品加成,2019年取消耗材加成,同步调整运行机制。"许树强说,其中,安徽省推进编制"周转池"制度,合理增加医院人员编制;山东省改革职称评审机制,评聘环节不受岗位限制。

深化医保制度改革是提高医保基金使用效益的发力点。福建省医改领导小组秘书处副主任、省卫生健康委副主任黄昱介绍,福建在全省推广三明经验,动态调整医疗服务价格,深化薪酬制度改革,推行公立医院党委书记、院长、总会计师目标年薪制。目前,全省9市1区人均拥有医保基金量差距缩小23%,省级统筹调剂比例提高到50%,基层医疗机构就诊支付比例提高至90%。



▶2月21日,在 广西壮族自治区妇幼 保健院,杜丽群(左) 向阮毅燕医生了解罕 见疾病用药及其价格 情况。 据新华社



### ■ "城乡卫生"促融合 "疑难重症"提水平

医疗卫生服务体系对全面推进健康中国建设有着重要作用。

据悉,国家区域医疗中心在黑龙江等20个省份落地,填补了地方在肿瘤、心脑血管疾病、儿科等方面的短板弱项;山西等省份积极推进省级区域医疗中心建设,河北等省份探索医联体建设,促进医疗资源下沉。

在"老少边山"地区,城乡卫生健康融

合发展助力基层卫生服务水平提升。重庆市黔江区区长周恩海说,十年来,黔江区建成三级甲等综合医院等四家新医院,区内就诊病人比例稳定在90%以上。过去黔江的百姓看大病要花4个多小时车程到重庆主城,黔江离主城近300公里,非常不便,如今边远山区老百姓不出区也能看大病、治好病。

优质医疗资源下沉对地方有着辐射引领作用。北京协和医院院长张抒扬介绍,党的十八大以来,北京协和医院累计派出3000多人次医疗援助人员支援全国29个省份,联合多方创建中国罕见病联盟,积极推动罕见病诊疗研工作。同时,积极开展"5G+医疗健康"试点工作,推动远程"指尖就医"。

### ■」医疗卫生人才稳增长、优结构

人才是卫生健康事业的核心资源。 截至2021年,我国卫生人员总量达 1398.3万人,卫生技术人员占比80.4%; "十三五"期间,我国卫生人员总量年均增 长5%、大学本科及以上学历所占比例提 高到42.1%、医护比提高到1:1.15·····一 组数据显示,近年来,我国卫生健康人才队

许树强表示,但也必须看到,我国医疗 卫生人才队伍在数量、质量和结构上与人

伍建设取得长足发展。

民群众的期盼还有不小的差距,"十四五"期间,将从两个方面重点推进卫生健康人才队伍建设。

一是加强培养培训,进一步扩大卫生 专业技术人员规模。优化专业、城乡和区 域布局;发展公共卫生人才队伍;实施中医 药特色人才培养工程。

二是健全编制、人事和薪酬制度。深 化卫生专业技术人员职称制度改革,突出 业绩水平和实际贡献;推进公立医院薪酬 制度改革,充分落实内部分配自主权。

据介绍,国家卫生健康委正在研究制 定公立医院相关编制标准及如何建立动态 核增机制。

"医务人员是深化医改的主力军。要更加关心关爱医务人员。"许树强说,国家卫生健康委将从提升和改善薪酬待遇、拓展职业发展空间、创造良好执业环境、构建和谐医患关系等人手,进一步调动广大医务人员理解、支持和参与改革的积极性和主动性。

### 上半年我国投资2910亿元新建高速公路和普通国省道

## 近170个项目总长4800公里

据新华社北京7月28日电 记者28日从交通运输部例行发布会上获悉,上半年我国新开工高速公路和普通国省道项目近170个、4800公里,总投资2910亿元。

公路在建项目稳步推进。发布会上,交通运输部综合规划司副司长王松波表示,截至6月底,高速公路和普通国省道新改建工程在建规模8.7万公里,在建项目超过2000个,总投资约7.3万亿元。

谈到具体项目,王松波说,上半年,连接中俄黑河一布拉戈维申斯克公路桥正式通车,G1523宁波至东莞高速公路、G1517莆田至炎陵高速公路、G3011柳园至格尔木高速公路三条国家高速公路连接线全线贯通,青兰高速河北涉县至晋冀界段等路段完成改扩建等重点工程项目全面开工建设。

水运方面,王松波介绍,上半年已建成投运了包括苏州港太仓港区四期工程,钦州港大榄坪南作业区7号、8号泊位自动化改造工程等;加快实施了包括长江干线朝天门至涪陵河段航道整治工程、引江济淮航运工程、西江贵港至梧州3000吨级航道二期工程等。

综合交通枢纽方面,王松波表示,湖北鄂州国际物流核心枢纽主体工程已建成运营;湖南长沙黄花机场综合客运枢纽工程进度超过30%;海南自贸港海口新海港综合交通枢纽工程进度超过75%。

## 上半年全国规模以上工业企业 **利润同比增长1%**

据新华社北京7月27日电 国家统计局27日发布数据,上半年,全国规模以上工业企业实现利润总额42702.2亿元,同比增长1%。

"二季度以来,受部分地区疫情多发散发影响,工业企业效益承压明显,4月份工业企业利润由增转降且降幅较大。"国家统计局工业司高级统计师朱虹说,随着疫情得到有效控制,5月份工业企业利润降幅略有收窄,6月份,产业链供应链进一步恢复,工业企业效益明显改善,全国规模以上工业企业利润同比增长0.8%,由连续两个月下降转为正增长。

统计数据显示,上半年,规模以上工业企业实现营业收入65.41万亿元,同比增长9.1%。其中,6月份,企业营业收入增长8.6%,收入增速已接近近年平均水平。

值得注意的是,东部、东北地区企业利润持续恢复, 中西部地区保持较快增长。6月份,东部、东北地区加 快推进复工达产,企业利润虽然同比分别下降13.5%、 2.7%,但降幅较5月份分别收窄6个和27.1个百分点。

朱虹表示,6月份,随着中下游行业效益持续改善,工业三大门类利润增速差距有所缩小。制造业利润占规模以上工业的比重为76.2%,较5月份提高2.6个百分点,工业企业利润行业结构进一步改善。受益于产业链供应链持续恢复,装备制造业利润由5月份同比下降9%转为增长4.1%。

## 反诈拒赌你我同行 争创文明和谐咸宁

### 一、利用"跑分平台"为赌博网站收款

资金转移手段:"跑分平台"大多披着"网络兼职"外衣,利用平台注册会员提供的银行账户和支付账户,将大额资金分散化,蚂蚁搬家式地将跨境赌博资金分批分量转移。

风险提示:个人参与"跑分"项目,本质就是出租、出借账户,不仅个人信用将受到严重影响,而且存在资金损失、个人信息泄露甚至涉嫌帮助犯罪等风险。

案例1:利用"跑分平台"为赌博网站办理 资金结算案 2020年6月,警方破获"4.09" 跨境赌博大案,这是一起典型的通过"跑分平 台"为跨境赌博提供资金结算的案件,涉案资 金流水超300亿元。该案件中,涉赌资金的 转移方式为:注册成为"跑分平台"会员需要 上传本人的账户或支付二维码,并向"跑分平 台"充值押金;赌客登录境外赌博平台充值赌 资时,境外赌博平台将充值信息发布至"跑分 平台",平台注册会员采取类似网约车的方式 进行抢单;会员抢单成功后,赌博平台前端便 会显示该会员的账号或支付二维码,赌客通 过二维码直接将赌资转给"跑分平台"的注册 会员;"跑分平台"使用大量收购或租用、借用 的银行账户、支付账户层层分散转移赌资,躲 避资金交易监管。该案中警方共抓获犯罪嫌 疑人90名, 冻结银行账户、支付账户2400 个,冻结金额5.94亿,关停"跑分平台"1个、 铲除渠道商17个

案例2:利用数字货币为赌博网站办理资 金结算案 2020年10月,警方成功破获一起 利用数字货币泰达币(USDT)进行资金结算 的新型跨境网络赌博案件。此案中"跑分平 台"使用了数字货币USDT进行跑分操作, USDT(泰达币)是由某外国公司发行的区块 链数字货币,以1:1的比例锚定美元。犯罪团 伙非法搭建"跑分平台",在平台注册的跑分人 员须以人民币购入USDT币作为保证金,并提 供购入USDT币的充值码给"跑分平台";"跑 分平台"将各种充值额度的USDT充值码整合 成一个USDT充值码池,并以充值接口方式提 供给境外赌博网站,赌客充值赌资则需要扫描 USDT 充值码进行充值;当有"跑分"人员接单 后,平台会直接扣除"跑分"人员之前所购买的 等额泰达币保证金,并将相应的泰达币充值码 提供给赌客,赌客充值与泰达币等额的人民币 至"跑分"人员的账户。该案中警方共抓获犯 罪嫌疑人76名,查处涉案网络支付工作室4 家,捣毁网络赌博团伙2个。

#### 二、利用非法"第四方支付平台"为赌博 网站收款

资金转移手段:所谓非法"第四方支付平台",是指未获得国家支付结算业务许可,违反国家支付结算制度,依托正规第三方支付渠道,通过大量注册商户或个人账户,非法搭

为进一步提高全民反诈拒赌意识,防范和打击跨境赌博资金交易违法违规行为,中国人民银行成宁市中心支行从公安机关、国家外汇管理总局等单位公布的涉赌典型案例、人民银行公示的行政处罚案例和协会调查处理的举报案件中,梳理总结了跨境赌博资金转移的5种主要手法和10个典型案例,方便人民群众认清跨境赌博违法犯罪的手段,提升防范本领。

建的支付通道。非法"第四方支付平台"往往以"合法"面目示人,通过层层伪装来逃避打击监管。 风险提示:根据《中华人民共和国刑法》

风险提示:根据《中华人民共和国刑法》和最高人民检察院《关于办理涉互联网金融犯罪案件有关问题座谈会纪要》,从事非法经营资金支付结算行为的"第四方支付平台",因其非法为违法犯罪活动提供资金结算,可能构成开设赌场罪、赌博罪、诈骗罪的共同犯罪,也可能单独构成非法经营罪、帮助信息网络犯罪活动罪、洗钱罪、掩饰、隐瞒犯罪所得罪等罪名。

案例3: "第四方支付平台"非法经营案 2019年8月,警方破获利用"第四方支付平 台"为非法平台提供资金结算的"7.09"非法 经营案。在"7.09非法经营案"中,易某等人 从全国各地办理数万张物联网卡,然后用物 联网手机号向某通讯公司申请手机充值卡卡 密,赌客在"大满贯"等上充值并完成支付后, 会通过刘某某团伙建立的某支付结算系统进 行流转,由易某等收集卡密,进行"洗钱"。"洗 白"的资金由刘某某团伙进行代付,给赌博人 员提现。刘某某等人建立的具有代付结算功 能的平台,上游负责对接商户资金流入,下游 对接商户资金流出。刘某某等10名被告人 以非法经营罪被判处有期徒刑二至七年并处 罚金;被告人易某、刘某以帮助信息网络犯罪 活动罪分别被判处有期徒刑数年并处罚金。

### 三、利用空壳公司为赌博网站收款

资金转移手段:一是利用自身或他人信息成立空壳公司,并通过向支付机构申请开通支付通道为赌博网站收款;二是将空壳公司营业执照、对公银行账户出售给赌博网站,为赌博网站资金转移提供便利;三是在电商平台注册虚假商户,制造虚假网络购物记录,将赌资等违法资金往来伪装成电商购物交易。

风险提示:根据《中华人民共和国刑法》和最高人民检察院《关于办理涉互联网金融犯罪案件有关问题座谈会纪要》,上述行为可能构成开设赌场罪、赌博罪、诈骗罪的共同犯罪,也可能单独构成非法经营罪、帮助信息网络犯罪活动罪、洗钱罪、掩饰、隐瞒犯罪所得罪、买卖国家机关证件罪、妨害信用卡管理罪

**案例4:利用空壳公司为赌博网站收款案** 2019年12月,公安部挂牌督办的"6.15"开设

赌场案告破。经公安机关侦查,犯罪嫌疑人赵某为江西及深圳等多家公司的实际注资人,专门从事帮助网络赌博资金结算犯罪活动,其实质是依托空壳公司申请支付机构通道,替网络赌博平台收取赌博资金,从中赚取手续费。该团伙以"江西某公司""江西某传媒公司"为名,通过计算机网络收受、运转赌资,并从中抽取2%-2.8%的费用。该团伙不断发展下线,先后成立多个小组,指导各组利用他人身份信息注册企业工商营业执照,开通企业支付账户、银行账户,专门用于赌博资金的收款,并转账到指定的银行账户或转入指定支付账户中。该案涉及全国多个省份乃至跨境,警方共抓获犯罪操权上,很大,涉案带责共和

案例5:倒卖公司营业执照、对公银行账 户案 2021年1月,张某甲等三人买卖国家 机关证件、妨害信用卡管理一案在某市人民 法院依法公开开庭审理。经法院审理查明, 2019年10月至2020年1月,被告人张某甲、 赵某某、张某乙通过买卖公司营业执照、对公 银行账户等公司手续谋取利益,通过高某某 (另案起诉)招揽万某某等人先后注册9家公 司,获取9个营业执照、5个公司对公银行账 户。之后,被告人张某甲、赵某、张某乙将5 套包含营业执照、对公银行账户等材料的公 司手续予以出售。其中,转卖出的万某某名 下营业执照、对公银行账户等空壳公司手续 被赌博软件平台用于绑定第三方支付平台收 取赌资。经审理判决,上述被告人犯买卖国 家机关证件罪、妨害信用卡管理罪,分别判处 有期徒刑六至八个月不等,并处罚金

案例6:利用虚构快递单号、虚假商户信息收取赌资案 警方在"净网2020"专项行动中破获一起贩卖"空包"案件。"空包",即空的快递包裹,其实就是一串虚构的快递单号。犯罪嫌疑人在电商平台注册虚假商户,利用"空包",制造虚假网络购物记录,将赌资等违法资金往来伪装成虚假商户的电商购物交易,"空包"也成为了跨境赌博洗钱的工具。警方在此案中查获2700多个"空包"网站,40多名犯罪嫌疑人被采取刑事强制措施。犯罪嫌疑人将主要以涉嫌帮助信息网络犯罪的罪名被追究刑事责任。

#### 四、直接或间接利用银行和支付机构通 道为赌博网站收款

资金转移手段:一是通过个人、商户收款

条码对接支付机构,为赌博网站提供支付结算服务;二是通过特约商户转接网络支付接口,将赌博资金交易包装成正常交易,为赌博网站收款。

风险提示:根据《银行卡收单业务管理办法》等相关规定,银行和支付机构从事收单业务,要严格按照"谁开户(卡)谁负责"、"谁的用户(商户)谁负责"的原则承担客户(商户)管理的主体责任,因履职不到位导致直接或间接为赌博网站提供支付服务的,将被严厉追责。

案例7:银行和支付机构因商户和个人收款条码被挪用至赌博网站被举报 2020年以来,协会受理多起涉及挪用个人、商户收款条码的举报。经调查,部分收单机构对特约商户(主要为小微商户)收款条码管理不到位,未能及时采取有效措施对特约商户支易情况进行监测和核查,部分特约商户违规将静态收款码挪用至涉赌等非法平台。另外,账户机构对个人收款码管理存在薄弱环节,给个人违规出租出借收款码带来可乘之机,部分个人收款码被用于为非法平台提供收款服务。

案例8:支付机构因特约商户转接网络 支付接口为赌博网站收款被处罚 2020年4 月,某支付机构因未能及时发现处置特约商 户转接支付接口、为非法集资平台提供支付 结算服务等多项违规行为,被人民银行没收 违法所得并处罚款超过1亿元。

### 五、通过地下钱庄转移赌博资金

资金转移手段:一是通过地下钱庄非法 买卖外汇,用于境外赌博活动;二是资金不出 境,境内外资金池对敲完成赌博资金转移。

风险提示:根据《个人外汇管理办法》和《外汇管理条例》规定,境内个人从事外汇买卖等交易,应当通过依法取得相应业务资格的境内金融机构办理,私自买卖外汇、变相买卖外汇、倒买倒卖外汇或者非法介绍买卖外汇数额较大的,由外汇管理机关给予警告、没收违法所得、罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

案例9:李某非法买卖外汇案 2019年2月至12月,李某通过地下钱庄非法买卖外汇14笔折合46.5万美元,用于境外赌博活动。该行为违反《个人外汇管理办法》第三十条,根据《外汇管理条例》第四十五条,处以罚款32.1万元人民币,处罚信息纳入中国人民银行征信系统。

案例10:李某波通过地下钱庄汇款案腐败官员李某波从大陆转账人民币共计1281万元至何某璋指定大陆银行账户,然后在澳门按市场汇率收取港币。按双方约定,何某璋直接在应支付金额中扣下兑换额的千分之二或千分之三作为手续费,非法获利共计3万多元。

## 警银携手邮储银行咸安区支行成功拦截涉诈资金



7月7日,邮储银行咸安区支行及时 发现并成功堵截一起客户利用个人银行 账户帮助他人过渡资金案件,涉案金额3 万元。

7月7日下午15点左右,两名男子在邮储银行咸安区支行外驻足徘徊,被网点巡查人员发现,并引起了警惕,告知大堂人员若客户办理业务需谨慎。随后,一名白衣男子进入营业厅,要求取款3万元,另一名黑衣男子则在外面等候。发现异常后,网点营业主管查询客户开销户及流水,发现该客户账户在7月7月15点03分有一笔超级网银他行来账3万元,前后不到4分钟客户就来网点取款,取完后卡内余额仅剩几分钱。网点工作人员询问客户对方来账是谁,客户支支吾吾;询问客户一同前来办理业务的黑衣男子是谁,客户又无法准确回答。

由于事情存在重重疑点,邮储银行咸安区支行工作人员一边与客户周旋,一边联系附近十号桥派出所。经派出所警员核查,客户张某卡内资金来历不明,涉案账户钱款及银行卡已经被派出所扣押,资金来历正在进一步调查。

一直以来,邮储银行咸安区支行严格按照监管部门相关要求,在为客户提供优质、高效金融服务的同时,坚持将客户身份识别、堵截涉案账户等工作摆在重要位置,采取多种措施坚决筑牢反电信诈骗防护网,切实维护金融消费者的切身利益。

下阶段,邮储银行咸安区支行将继续以"守好客户的钱袋子",积极践行国有大行使命担当,进一步加大反电信诈骗宣传和涉案账户治理力度,增强公众的防诈意识。